

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ

**ОРГАН**  
Томского Уезн. Революц. Комитета  
Томск. Комит. Росс. Ком. Партии.  
ПОДПИСНАЯ ЦЕНА НА ГАЗЕТУ  
**Знамя Революции.**

Сегодня в номере:

Успехи красных войск и партизан на восточном и алтайском фронтах.

Польские рабочие требуют мира с Россией.

Военный бунт в Чехии.

III-й ГОД ИЗДАНИЯ.

ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО, КРОМЕ ДНЕЙ ПОСЛЕПРАЗДНИЧНЫХ.

Цена № 2 руб. вне Томска 2 р. 50 к.

АДРЕС КОНТОРЫ и РЕДАКЦИИ:  
г. Томск, типогр. б-на № 7, Т-изд. Печать.  
Дела. Телефон № 470. Текущ. счет 506302.

1920 г.

Пятница, 13-го февраля (31 января).

1920 г.

Совет томского университета и высших женских курсов извещает о кончине профессора

## Михаила Михайловича Хвостова,

последовавшей в ночь на 11 февраля в пятницу, в 2 часа дня, в университетской церкви. Погребение в субботу, 14 февраля, после заупокойной литургии в университетской церкви на кладбище женского монастыря. Вынос тела в 8 1/2 час утра.

Совет старост томского университета извещает о кончине уважаемого и любимого учителя, доктора всеобщей истории профессора

## Михаила Михайловича Хвостова,

последовавший от сыпного тифа 11 февраля.

## Рабочие и крестьяне!

В Томске открылись пехотные и артиллерийские курсы командного состава рабоче-крестьянской красной армии. Прием прошений производится ежедневно с 10 до 2 ч. дня комбатов курсов в здании луковной семинарии (Никитинская, 8). Требуется рекомендация двух советских работников. Образование бесплатно. Военком КОШКАРОВ, 10

## Вниманию членов партии.

Томский комитет р. к. п. (б-ков) помещается по Духовской ул., № 9. Регистрация членов партии и прием посетителей ежедневно от 12 до 2 час. дня и от 5 до 7 ч. веч. Читальня открыта с 10 до 2 час. и с 5 до 7 ч. вечера.

Телефон канцелярии . . . . . № 543.  
Кабинет председателя . . . . . № 6-93.  
Агитационно-крестьянский отдел . . . . . № 3-23.

Томский комитет р. к. п. (б-ков) просит в срочном порядке отмены и подотдела урвкома, профсоюзной, клубы, фабрично-заводские комитеты свои адреса, телефоны и часы занятий сообщить ему (Духовская, 9). ПАРТКОМ.

Р. к. п. (больш.). В пятницу, 13 февраля с. г. назначается общее собрание коммунистов в женском клубе, Магистратская, № 2, в 6 час. вечера. Повестка дня: 1) доклад комиссии по агитации и пропаганде среди женщин; 2) доклад санитарной комиссии; 3) вопрос о женской страннице; 4) вопрос об агитационно-пропагандистской коллегии; 5) текущие дела. КОМИССИЯ.

Агитационно-издательский и крестьянский отдел при парткоме просит т.т. рабочих извещать отдел за день до устройства собраний и митингов для присутствия на них инструктора отдела. ОТДЕЛ.

При парткоме организован агитационно-издательский и крестьянский отдел, на обязанности которого возлагается вести партийную работу среди рабочих и крестьян в городе и уезде. При отделе будет организована для крестьян библиотека для снабжения их литературой.

Все требования о присылке инструкторов, лекторов, ораторов со стороны т.т. рабочих и крестьян направляются непосредственно в отдел, Духовская, № 9, телефон 323. ПАРТКОМ.

## Томск, 13 февраля

Серьезная опасность. Среди духовных способностей человека, несомненно, способность инициативы является наиболее ценной. Инициатива, это могучий двигатель культуры, и люди, богато одаренные этим свойством, являются особенно желательными работниками на всех поприщах общественной деятельности.

Периоды политического и экономического раскрепощения, рождая людей духа и мысли, особенно должны быть богаты людьми высокой инициативы.

Советская власть, освобождая миллионы людей от власти черной реакции и капиталистического строя, несомненно, очень дорожит и нуждается в этих работниках культуры. Поэтому всякая инициатива конкретного свойства, даю-

щая определенное и реальное разрешение важнейшим проблемам социальной жизни, теперь ценится и должна быть немедленно использована. Планы же, рисующие заманчивые перспективы только в более или менее отдаленном будущем и предложения реальная ценность которых при настоящем быстром темпе экономической и промышленной жизни может измениться,—должны быть отложены на вторую очередь.

Повидимому, теперь не должны бы иметь места те маниловские проекты, которыми особенно был богат период деятельности Колчака.

Казалось бы, что теперь именно следовало бы особенно экономно расходовать народное достоиние и беречь народный труд, направляя его прежде всего на реальные задачи, выдвигаемые современной конъюнктурой. В вопросах восстановления

промышленно-экономической жизни страны (транспорт, сельское хозяйство) необходимо иметь в виду, что грандиозные проекты (напр. проект снабжения Урала кузнечным углем, шлюзования Томи и др.), подкупающие своею грандиозностью, почти неосуществимы в настоящее время.

Большую часть проектов эти имеют чисто буржуазно-присхожденные и разрешают экономические проблемы под углом зрения империалистических групп.

Между тем, для промышленно-экономической жизни настоящего момента проектерство представляет огромную государственную опасность, которая должна быть теперь же в период начала организации хозяйственной жизни страны, локализована, а творческая деятельность советских хозяйственных органов должна быть направлена в русло чисто реальной политики в духе потребностей широких народных масс.

Плачевные окажутся результаты, если лучшие технические силы не будут оторваны от грандиозных проектов астрономических размеров, проектов, имеющих ценность, равнозначную ценности пирамид и не будут приобщены к настоящей созидательной работе.

Уничтожение маниловщины в хозяйственно-экономической жизни страны должно быть первоочередной задачей нашего государственного строительства, так как, какие бы усилия не были созданы для восстановления нашей хозяйственной жизни, но если этот пережиток старого строя не будет скоро снят, если хозяйственная политика страны не вступит на путь удовлетворения главных и реальных потребностей народа,—то не будет скоро достигнуто и осуществление тех экономических задач, которые поставлены для себя новым строем.

## Огородные коммуны.

Некоторое время нам, без сомнения, еще придется считаться с продовольственным кризисом, и потому каждому, кто и где только может, необходимо производить возможно больше пищевых продуктов. Большую роль в питании играют овощи, поэтому приходится обратить особое внимание на расширение площади земли под огородами.

Само собой понятно, что наиболее разумный, целесообразный и выгодный способ обработки земли—это коммунальный, когда становится легкой работа, почти непосильная отдельным лицам; укажем на проколку канав для отвода воды или осушки участка, ограживание его, устройство колодезь, борьбу с некоторыми вредителями и т. п.; поэтому следует организоваться в небольшие коммуны, взять, кто сколько может обработать, земли и устроить свои огороды. Помимо того, что многие запасутся на зиму собственными овощами, работа 2—3 часа в день на чистом воздухе после тяжелой работы в душных мастерских или утомительного труда в канцеляриях, является отдыхом, нередко наслаждением.

Недавно при коммунальном отделе было совещание по вопросу организации огородных коммун и товариществ; о заготовке огородных семян и картофеля на посадку. В настоящее время выработан и скоро будет отпечатан устав огородной коммуны и огородного кооператива. Городская земля под огородами будет отдаваться прежде всего такого рода организациям. Остатки предполагается обработать и засадить за счет коммунального отдела. Коммуна или товарищество должно иметь не менее 5 членов, дальше число не ограничено, и чем их будет больше, особенно для разработки новых земель, тем вернее успех.

Нужно сказать, что и вся частная земля на усадьбах перешла в ведение города—коммунального отдела. В первую очередь земля будет предоставлена тем, кто ее раньше разрабатывал, если организуются в коммуны или кооперативы и примут выработанный устав.

Основные положения уставов—недопустимость наемного труда с целью извлечения прибыли, а обработка только собственным трудом за исключением случаев, когда члены не в состоянии выполнить какую-нибудь работу, напр. никто не имеет лошади и плуга, а потому не могут собственными силами вспахать землю, вырыть колодезь, или когда они явно

не в состоянии своевременно окончить работу.

При коммунальной обработке—общая обработка всей земли и распределение продуктов между всеми членами по числу долей; при кооперативной общая вспашка, (с раживание и т. п., и потом деление огорода на участки, при чем каждый член обрабатывает свою часть по своему усмотрению и получает продукты только со своего участка. Если окажется хороший урожай и продуктов окажется больше, чем нужно на весь год для семьи и на посадку на будущий год, излишки не могут быть проданы на сторону, а должны сдаваться продовольственному отделу по определенной цене, не ниже себестоимости. Следовательно, труд будет оплачиваться и будет лишним приходом к обычному заработку в конце лета.

Обасеия, что овощи осенью отберут и затраченный труд пропадет для коммунара даром—напрасно. Сдаваемые за плату излишки овощей пойдут для лазаретов, приютов, школ и т. п. Всего под огородами отводится до 300 дес.; много поступило в отдел уже заявлений и необходимо всем скорее собраться и подать заявление коммунальному отделу (б. город. управа) для распределения земли. Каждой школе будет отведен участок для огорода (на 85 школ до 20 дес.). Здесь трудом детей, учащихся, могут быть выращены овощи для заготовки зимой в школе. Работа будет производиться под руководством специалиста огородника и преподавателя естественных наук. Такие же огороды (у уг при приютах. Если часть земли за наделением коммун, школ, приютов останется, она перейдет в ведение коммун отдела, который ее обработает.

Отдел принимает все меры к заготовке огородных семян в виду почти полного отсутствия их на местном рынке. Предполагается также приобрести значительную партию картофеля, лопат, мотыг, но это не мешает ввиду самому позаботиться о заготовке семян, потому что сейчас неизвестно, удастся ли в достаточном количестве все и своевременно достать. З. Л.

## ТЕЛЕГРАММЫ.

### На красных фронтах.

#### На восточном фронте.

ОМСК 11 февраля. 9-го февраля отрядом товарища Масякова разбиты остатки капеллецев. Взятые пленные и трофеи.

Семенов партизанами отнесен за Читу. Японцы расположены восточнее Верхнеудинска. Союзные миссии сгруппированы в Верхнеудинске.

#### На алтайском фронте.

ОМСК. 11 февраля Сиброста сообщают, что банды белых под командованием Сатунина загнаны в горы Алтая и бегут в Кобдо, преследуемые партизанами.

### По Советской России.

#### На фронте труда.

НИЖНИЙ НОВГОРОД. 11-го февраля. На Московско-Нижегородской жел. дороге отремонтировано 10 вагонов.

Работы по ремонту волжских судов дали колоссальные результаты. Рабочие металлургической фабрики постановили контролировать друг дру-

га, а манкирующих рабочих увольнять.

ГРИШИНО. 9-го февраля. Сегодня погружено 49 вагонов угля для нужд железных дорог.

РЯЗАНЬ. 11-го февраля. Губревкомом пушено в ход 2 катушечных фабрики и 2 новых лесопильных завода.

ХАРЬКОВ. 11-го февраля. Для Донецкого бассейна отпускается миллион две тысячи аршин мануфактуры. Мануфактура будет распределена между теми, кто до последнего времени работал в шахтах.

МОСКВА. 11 февраля. В Остафьевском уезде увеличилось число сельскохозяйственных товариществ. Среди населения городского и сельского укрепляется мысль о необходимости вести сообща сельское хозяйство.

МОСКВА. 12 февраля. Советская власть в Харькове возобновляет работы на рудниках и пускает их в ход.

#### Делу—время.

МОСКВА. 12 февраля. Неделю фронта дава толчок по всей Советской России для увеличения рабочего дня. Сначала в отдельных городах в неде-

лю фронта и транспорта увеличивают рабочий день до 12 час.; затем в других городах подобные меры стали проводиться и в обычное время. При нашем развале транспорта, когда необходима дружная работа, нет других средств строить советское хозяйство. Советская власть на первых шагах своей работы объявила трудящимся об установлении восьмичасового рабочего дня. От этой меры советская власть нисколько не отказывается. Восьмичасовой рабочий день должен быть и будет в Советской России, но, чтобы упрочить его, необходимо теперь работать, не считаясь с восьмичасовым трудом, нужно работать сколько есть сил, чтобы великое здание Советской России было светлым, просторным и удобным для всех трудящихся. Пусть теперь, в дни разрухи, в дни черной работы, трудящиеся сознательно отойдут от восьмичасового рабочего дня и будут работать 10—12 часов. Они будут работать для себя, для своего лучшего будущего, и эта работа даст свои плоды не через длинный промежуток времени, а почти немедленно, как только наладится транспорт. В Нижнем Новгороде и других городах сознательно установлен высший рабочий день. Товарищи рабочие сами пошли на эту меру. Пусть их пример заразит всю Советскую Россию. Работа до предела сил для создания советского хозяйства—будет лозунгом ближайших дней.

**Советская власть на Украине.**

МОСКВА, 12 февр. Беспартийная крестьянская конференция в Харькове вынесла постановление, что нет и не может быть на Украине никакой власти, кроме советской.

**По Советской Сибири.**

ОМСК 11 февраля. Коммунальным отделом постановлено приступить в замощению улиц города Омска. Работы для означенных работ будет доставлен водой из Семипалатинска. Группе лиц разрешена постройка электротрической станции с отчетностью перед коммунальным отделом. Материалы для постройки заготовлены кустарным способом. Местным комитетом р.к.п. проведены большие митинги на темы об отношении коммунистической партии к рабочим, крестьянам, буржуазии и интеллигенции. Митинги отличались многолюдностью. В центральных кварталах на них присутствовала интеллигенция.

В настоящее время зарегистрировано свыше ста коммунистических ячеек в различных предприятиях и советских учреждениях.

Эпидемия тифа продолжает занимать внимание местной власти. По данным губздравоотдела, заболеваемость в январе выразилась в 4.000 случаев.

ТЮМЕНЬ. Взят на учет живой и мертвый инвентарь в четырех уездах губернии. Организованы опытные показательные поля. Открыты две ремонтные селско-хозяйственные мастерские. Организовались советские рыболовные артели. Улов сдаётся губпромкуму. В Тюмени имеется кожаный завод.

КРАСНОЯРСК. 9-го февраля началась неделя транспорта. Сбывлена поголовная организация коммунистов и сочувствующих. Первая общегородская конференция коммунистического союза молодежи выпустила обращение к молодежи с призывом отдать все силы фронту труда. По дополнительным сведениям, неделя фронта идет с необычайным подъемом. Все служащие и рабочие отказались от обычного отдыха и свободное время посвящают работе в главных мастерских, где живут жизнь «руглые сутки».

БИЙСК. Государственный механизм налаживается. В уезде организованы сельские и колхозные ревкомы. В городе уже организовались все необходимые отделы. Учитывается имущество бежавшей буржуазии. Паразитический элемент привлекается к работе. Кооперативы привлечены к деятельности по снабжению голодающей России. В целях борьбы с тифом открыты медико-санитарные курсы в развернут ряд госпиталей.

**За Советским рубежом.**

**В стане Деникина.**

МОСКВА, 12 февраля. Перебегичи говорят, что в Екатеринодаре,

Кисловодске и Пятигорске, где буржуазия привыкла отдыхать от своих трудов, кутить и лежать, нажитые жиром болезни, парит паника. Там ожидают красную армию, почему буржуазия спешно покидает эти города.

Деникинцы спешно эвакуируют Екатеринодар. В этом мешают им выпыхнувшие забастовки. В городе паника. Движение транспорта приостановилось. Порадок дает только советская власть. При эвакуации белых из Ростова в городе тоже царяла полная анархия.

Деникинские перебежчики говорят, что атаман кубанских казаков сказал: «Деникин, ты нам очисти вольную Кубань, ты здесь не хозяин».

Деникинские солдаты говорят, что советской власти хочет вся Россия, и что капиталу не устоять против Советской России.

**Белогвардейцы поджигатели.**

МОСКВА, 12 февр. В Ростове, после занятия города красной армией, начались пожары. Поджигают дома белогвардейцы, погрывавшиеся в городе.

**Поздно увидели.**

ЛЮН. 11 февр. Год тому назад союзные державы и Соединенные Штаты решили покончить с большевиками. Но союзники Деникина теперь заявляют: «Все мы допустили одну ошибку. От настроения русского народа мы ожидали взрыва добровольческого движения, но оно не осуществилось. Деникин преданно служил царю. Люди, окружавшие Деникина, также служили царю. Многие из них готовили, вероятно, появление нового императора. Тысячи из них, по-прежнему оставаясь монархистами, проводили время за бутылками и нередко оглашали рестораны криками: «Да здравствует император!» Все это не располагало в их пользу. Население им не доверяло, и это послужило причиной падения антибольшевистского правительства».

**Армия безработных.**

ВЕЛИКИЕ ЛУКИ. 9 февраля. Безработные составляют в Польше целую армию. По сообщению «Варшавского Слова», в конце года имелось безработных в Варшаве—58 тысяч, Лодзи—22 тысячи.

**Военный бунт в Чехии.**

МОСКВА, 12 февраля. Чешские войска взбунтовались из-за того, что их хотели отправить в Словакию. Войска вернулись в Прагу.

**Неожиданный результат.**

ЛЮН. 11 февр. В Западном (?) округе фабриканты решили приостановить работы на заводах с целью

очистить их от агитаторов. В ответ на это решение рабочие объявили всеобщую забастовку, в которой примемучи все.

**Распродажа венгерских рабочих и крестьян.**

ЛЮН. 10 февр. Граф Ольбер, председатель венгерской мирной делегации, приезжает завтра в Париж. Он намерен предложить 60 тысяч венгерских солдат на борьбу с большевиками в союзе с польской армией, если союзники согласятся снабжать их аммуницией.

**Смертная казнь в Чехии.**

МОСКВА, 12 февраля. Чехо-Словакия собирается ввести смертную казнь за незаконную торговлю съестными припасами.

**Уход американцев из Сибири.**

МОСКВА, 12 февраля. Американцы уходят из Сибири и по Сибирской железной дороге уезжают во Владивосток. Американская миссия и отряды из (?) уехали в Харбин.

**Борьба с большевизмом в Польше.**

МОСКВА, 12 февр. В Варшаве собрался съезд общественных деятелей, железный спасты Польшу от большевизма.

**Поход против большевиков в Америке.**

МОСКВА, 12 февраля. Американский сенат так боится большевиков, что издал особый закон о борьбе с большевизмом. Американские торговцы строили свои торговые дома, как настоящие крепости, чтобы защититься, если начнется рабочее движение.

**Борьба за мир.**

МОСКВА, 12 февраля. Польские рабочие так истрадалились по миру, что готовы требовать забастовкой от своего правительства, чтобы оно заключило мир с Советской Россией. На улицах собираются толпы народа с требованиями мира. В Варшаве распространяются прокламации с призывом к однодневной забастовке в пользу мира с Советской Россией.

**Заявление Ллойд-Джорджа.**

КАРПАРВОВ. 10-го февр. В палате общин Ллойд-Джордж произнес речь, в которой возмущен русским вопросом. «Ро сия», сказал он, «нельзя восстановить насильственным путем. Ставить ее можно только путем возобновления торговых сношений с ней. Европа нуждается во всем, что в России имеется. В Англии, Франции, и Италии ужасная дороговизна, а в центральной Европе голод. Из России же можно будет получать зерновой хлеб, когда там прекратится война».

**В отделах Уревкома.**

**Дело социального обеспечения в Томске.**

(Окончание.\*)

**В подотделе охраны детства и охраны материнства и младенчества** Все перешедшие в отсбездз детские приюты разделились между двумя подотделами: 1) охраны детства с возрастной нормой от 4 до 16 лет включительно и 2) охраны материнства и младенчества с возрастной нормой до 4-х лет. Всего зарегистрировано и принято отсбездзом учреждений, ведающих приютами, 11 и приюты при них 19 с общим количеством детей 870. При обследовании выяснилась недопустимая скученность ребят в приютах. Поэтому отсбездзом была предпринята разгрузка приютов. За переполненным городом обследуются помещения вне Томска. Положено некоторых приютов было настолько тяжело, что явилась необходимость переселения их целиком. Так, был переведен в город из деревни Королевский приют и из своего помещения в женский монастырь приют городской. Удовлетворется нужда в одежде и белье. По выяснении непригодности существующего штата служащих началась работа по замене такового подготовленными работницами. В данное время в приютах помещается до 950 детей при штате служащих 194 человека. Главный контингент поступающих детей в приюты—это дети, родители которых больны или умерли от тифа. В настоящий момент ведутся подготовительные работы по реформе воспитания

детей по открытию приюта для хроников, перегруппировка детей в приютах, выяснение количества больных детей, подсывание помещений в городе для приютов и вне города для детских колоний.

В ведение подотдела охраны материнства и младенчества, перешли 2 приюта—Пупышевский, в котором находятся главным образом подкидыши—дети грудного возраста, вскармливаемые кормилицами и отчасти искусственно, и дневной приют (ясли), рассчитанный на 20 человек детей до 4-х летнего возраста. Подотделом была сформирована особая комиссия, в которую входят два врача-специалиста—проф. Тимашев и доктор Небользин. Прежде всего подотделом предусмотрено улучшение питания кормилиц и детей, находящихся на искусственном вскармливании. Кроме этого подотделом организуются новые приюты для малолетних и приюты—ясли, предпринимается, поименка белья в одежды для грудных младенцев, а также и постройка прокатей—корзин. Текущая работа подотдела проходит в направлении детей в приюты, матерей в родовспомогательные заведения, выдаче пособий беременным женщинам и кормилицам грудью и, главным образом, в подсывании помещений, материалов и разработке планов работы по организации новых приютов.

В отношении культурно-просветительной работы выработана программа и приобретается бумага для напечатания показательных рисунков—плакатов, таблиц по правильному уходу и вскармливанию грудных детей. Эти плакаты и таблицы будут изданы в количестве 10.000 экземпляров и распространены, через специальных инструкторов, в деревне.

**Хозяйственный подотдел** несет тяжелую и ответственную работу, так как через него проходит хозяйственная сторона деятельности всех подотделов. Кроме этого, в хозяйственному подотделу присоединено похоронное бюро, и ему же приходится заботиться о погребении немущего городского населения.

В общих чертах сбездзом за время с 27 декабря произведены следующие работы: сформирован самый отдел, зарегистрированы и приняты все благотворительные учреждения города, произведены тщательные обследования принятых учреждений, взят со стороны хозяйственной и врачебно-санитарной, так и воспитательной, выработан план работы на ближайший период времени, организована хозяйственная часть, оказана помощь всем бывшим политическим заключенным и жителям г. Томска, пострадавшим от контр-революции, выработаны инструкции по всем отделам для сельских и волостных ревкомов, произведена городская перепись всего населения подлежащего ведению сбездза, согласно декретов о социальном обеспечении трудящихся.

Заканчивая краткий очерк деятельности сбездза необходимо указать на причины, тормозящие работу отдела.

Причины эти следующие: недостаток денежных средств, отсутствие кодификации распоряжений и указовлений советской власти; продовольственный кризис; отсутствие теплой одежды и белья; отсутствие мелкой разменной монеты и, наконец, то, что некоторые местные органы не вполне усвоили себе важность задач, возложенных советским законодательством на отделы социального обеспечения.

**В отделе юстиции.**

Отдел юстиции открыл свои действия 23-го января. Отдел состоит из подотделов: 1) общий для дачи юридических заключений уревкому и подведомственным ему учреждениям, для инструктирования уезда по запросам с мест и т. д.; 2) административно-хозяйственный, для разрешения хозяйственных вопросов отдела юстиции; 3) судебный, для организации новых советских судебных учреждений и наблюдения за их деятельностью и т. д. и 4) карательный, для разрешения вопросов по заведыванию местами заключения.

Для разрешения наиболее важных принципиальных вопросов созываются общие собрания коллегий отдела юстиции в составе заведывающих подотделами под председательством заведующего отделом юстиции тов. Азвсандровского.

Все подотделы отдела юстиции организованы и приступили к работе.

Отделом юстиции закончена организация единого народного суда по городу Томску. Город разбит на двенадцать районов народных судей и четыре района следственных комиссий. Те и другие уже приступили к своей деятельности. Из числа народных судей произведены выборы совета народных судей (2-я судебная инстанция).

На очереди организация такого же суда в уезде.

Образована коллегия правозаступников и общественных обвинителей, которая также избрана из своей среды совет коллегий. Состав должностных лиц был уже утверждён в приказах и объявлениях отдела юстиции.

За отсутствием в городе свободных помещений поза, временно, с 10 февраля открыто дежурство народных судей и прием прошений по гражданским и уголовным делам в помещении отдела.

Помещения же для следственных комиссий отведены, и комиссии начали функционировать с 10 февраля.

М. А.

**Об учительско-инструкторских курсах пения и музыки.**

До сих пор искусству отводилось весьма мало места в нашей школе. Новая трудовая школа делает в этом отношении грандиозный шаг вперед: отныне человек с самой ранней юности будет воспитываться на прекрасном, будет, кажется, вдыхать его с самым воздухом—настолько широки ее задачи. Успешно выполнить эти задачи в первое время будет

очень трудно и, главным образом, вследствие малой подготовленности современного кадра учащихся, особенно в области тончайшего и благороднейшего из искусств—музыки, которая едва ли не скорее прочих способна создать нового человека, творца новой жизни. Достаточно ознакомиться с планом занятий в трудовой школе, чтобы убедиться в этом. На первой ее ступени дети слушают и поют сначала одно, а затем и двухголосные песенки, прибаутки, потом и народные песни, наконд, и отрывки из опер-сказок; знакомятся с простейшими инструментальными произведениями русской и западной музыки; одновременно знакомятся с основами муз. грамоты, определяют по слуху интервалы, пеином по нотам и записью простейших мелодий. На второй ступени слушают и поют хором народные песни, узнают русскую и западную музыку (в старших классах уже в критическо-историческом освещении), получают понятие о муз. произведении со стороны гармонии, формы, содержания и т. д.; немалую роль на этой ступени играет хоровое пение, развивающее способность к общим переживаниям и действиям. Потому в настоящее время по инициативе отдела народного образования в Томске организуется учительско-инструкторские курсы, имеющие целью подготовить кадры учителей пения и музыки для трудовой школы первых двух ступеней, соответственно прог-рам-м. На первое время преимущественное право поступления на курсы должно быть предоставлено наличному составу преподавателей городских школ и лицам, имеющим подготовку учителя в хоре, что даст возможность для первого выпуска сократить предположенную продолжительность курсов (от 1 1/2 до 2 1/2 л.) с тем, чтобы выпущенные могли начать свои занятия в школах с осени тек. года. Вообще же от поступающих предполагается требовать достижения 18 л. возраста, некоторой общеобразовательной подготовки, норм музыкального слуха и здоровых вокальных органов. Обучение, конечно, должно быть бесплатным. Курсы предложено разделить на 2 ступени, при чем на каждой будет 2 группы, в зависимости от степени подготовки и успешности слушателей. На 1-ой ступени будут преподаваться: элементарная теория музыки, с учаием от аккордов, сольфеджио и музыки. диктант, постановка голоса с необ сведениями из анатомии и физиологии), хоровое пение, фортепиано и скрипка; слушатели, прошедшие эту ступень, получат возможность преподавать в труд. школе 1-ой ступени. На 2 ступени будут пройдены контрант, гармония, учение о формах, элементы эстетики, истории русской музыки в связи с западной, будут изучаться русская народная песня и инструменты, равно как и духовная музыка, выработается навык в чтении партитур, в исполнении образцов и в сопровождении всяких исполнений эстетическо-психологическими и социальными историческими пояснениями, предложены, далее, изучение школьной литературы, методика преподавания в школе, методика постановки хора с управлением хором, практические занятия в образцовой школе и устройство учебно-показательных концертов, а также изучение фортепиано и скрипки; слушатели, прошедшие и эту ступень, будут уже вполне подготовлены к работе на местах. К заведыванию курсами приглашен П. В. Леонов; первоначальный состав преподавателей рисуется в след. виде: проф. И. А. Алксандров, А. В. Буздыханов, В. С. Гаврилов, П. Е. Евсеев, А. А. Коломийцев, Ф. А. Липав и В. М. Юрвич.

Надо надеяться, что это как нельзя более своевременное и чистое даст желаемые результаты, конечно, при деятельной поддержке государства и сочувствии и интенсивной работе всех могущих и желающих посвятить себя высокому делу воспитания нового поколения.

В. Юрвич.

**Не правда ли?**

Наши дни решают страшный вопрос: Быть или не быть?

Этот вопрос сейчас стоит перед всем миром.

Перед Россией—особенно.

Европа пробует решить его старыми средствами.

Удачи—не видно. Сибирь, юг России пробовали ре- шить его также. Удачи—не видно. Советская Россия решает его по новому. Два года яростных атак старого мира не сумели уничтожить ее. Пожалуй, напротив: Укрепили. В такие дни интересно знать: Понимают ли там, „на том берегу“ значение переживаемого? Какими способами они думают „уделить“? Перед нами—письмо «с того берега»: Лидера правых кадетов—В. А. Мак- лакова. Письмо к денкианскому «нацио- нальному центру». «Они» отлично понимают, что ре- шается вопрос: Выживем или погибнем. Маклаков сообщает в письме, чего «они» потребуют—когда большевики и советы будут уничтожены: „Сильной власти“—это, конечно, прежде всего. Власть, которая сможет, не оста- навливаясь ни перед чем, добиваться исполнения всеми и каждым ее тре- бований. „Железной дисциплины“—безогово- рочного подчинения каждого гражда- нина закону и требованиям власти.

Безоговорочного и точного. Они готовы отказаться: От политической мечтаний, бес- порочия, от всякой юриспруденции, адвокатуры... От всего того, чем жили. Если бы на этом Маклаков поста- вил точку—было бы непонятно: В чем же дело? Почему же Маклаков, «националь- ный центр» борется с советами? Недоумение разрешается быстро: В конце письма, еще одним „от- казом“ от участия в немущему и слабому. Им в государстве Маклакова уго- тована одна доля: Гибель. Вместе с советами должны погиб- нуть: Все слабые, все немущие. Им—не быть. В государстве Маклаковых: Быть—только богатому и силь- ному. Итак, секрет спасения России справа—прост. До чрезвычайности прост. И требует немногого: Только уничтожения не больше по- ловины населения России. Советская власть, пожалуй, не- возможно человеке. Не правда ли? All right.

для населения: муке, мясе, ману- фактуре и проч. и наконец, мелочь, поскребшими этого паразитического класса, спекулировали табаком, папи- росами, мылом, нитками и т. п. това- ром. Почти все эти негодяи и по сей день еще продолжают благоденство- вать. Борьба со спекуляцией неотложна и неотложна, и власть должна твердой рукой взяться за обуздание спекулян- тов, этих хищников труда рабочего класса. Власть не должна ограничиться установлением твердых цен, она должна наблюдать за точным приме- нением этих цен, иначе твердые це- ны будут пустым звуком и положен- ния трудящегося не облегчат. Борьба со спекуляцией должна быть вместе с борьбой с са- мими спекулянтами, и борьба эта необходима и неотложна, так как спекуляция не только с своей мате- риальной стороны приносит громад- ный вред обществу, но и со сторо- ны духовной. Она особенно развра- щающе действует на тех несчастных ребятшек в возрасте десяти—пят- надцати лет, которых мы привыкли видеть на каждом углу и перекрест- ке продающими табак, папиросы и проч. И власти, ведущей беспощадную борьбу со всевозможными паразитами общества, следует обратить особенно серьезное внимание на это подрастаю- щее поколение. Прежде всего необходимо безуслов- но воспретить несовершеннолетним всякую торговлю. Этим несовершенно- летних спекулянтов следует поме- стить в колонии для малолетних, где бы их приучили к труду более полез- ному, чем спекуляция. Наконец, родителей этих несовер- шеннолетних спекулянтов безусловно следует привлечь к принудительным общественным работам за допуше- ние своих детей идти по скользкому и отвратительному пути—спекуляции. Мера эта необходима, и сама жизнь диктует применить ее неотложно. Власть должна это сделать и сделает. Итак за дело отрезвления подра- стающего поколения.

факультета местного университета док- тор всеобщей истории М. М. Хвостов. **Бывшие в ногтах Кол- чак.** Выбравшийся из рук ре- визионной Белогвардейщины бывший член томского исполкома совета р. и. в. депутат в т. Александров сообщил о судьбе томских советских работни- ков, арестованных после чешского пе- реворота. Увезенные в Екатеринбург, они, при приближении советских войск, были эвакуированы в Алек- сандровскую тюрьму. По пути, на ст. Иннокентьевской умер от дизентерии т. Наханович. Из Екатеринбурга партия под стро- жайшим конвоем отпущена была пешком. Им навстречу попала бан- да атамана Анненкова. Остановив партию, последняя стала проверять у всех...; у кого их не оказалось —тех увели с собою для расстрела. Так увезен был т. Георгий Микелад- зе. Всех евреев из этой партии аван- коньки увели с собою. Среди послед- них были тов. Зискинд Шапиро и Михаил Дифшиц. О судьбе этих двух товарищей ничего определенно ска- зать не можем, ибо имеющиеся у нас сведения крайне противоречивы. Марав и Лебедев находятся в Усолье, Иркутск. губ.: первый из них управляет разведкой, а второй слу- жит в одном из военных штабов крас- ной армии. **Организация отделов труда.** Помощник заведующего от- делом труда Кельман выезжает в Тай- гу, Анжерку и Судженку для органи- зации там отделов труда. Тов. Ши- ловский выезжает для организации тех же отделов в Бузунский и Щег- ловский уезды. **План г. Томска.** Картогра- фическим отделением уездотдела на- дан план г. Томска в масштабе 100 саж. в дюйме, Цена плана 20 руб. за экземпляр. **Ходжение пятипроцент- ных обязательств госу- дарственного казначей- ства.** Заведующий губфинотделом телеграфно сообщает в томский уезд- кой, что пятипроцентные обязатель- ства государственного казначейства всех купюр имеют хождение наравне с кредитными билетами; вышедшие же за границы до 25 октября ста- рого стиля 1917 года, а также обя- зательства со штемпелем владивосток- ского отделения госбанка вышедшего хождения не имеют и никакой опла- ты их допустить нельзя. Наравне с советскими кредитными билетами име- ют хождение кредитные билеты цар- ские и думские. **Оплата труда рабочих.** Во избежание дальнейшей нормаль- ности, вытекающей из повышенной се- дельной оплаты труда, применяемой при расчете с рабочими, занятыми работами по приспособлению помеще- ний под лазареты и выработке топча- нов, томский уездком постановил: 1) все работы, производимые чрезвычай- ной технической санитарной комис- сией, переоценять со сдельной опла- той, не превышающей 1 1/2 тарифа при пятидневном напряжении труда, 2) всех остальных рабочих, занятых в других предприятиях, оплачивать нормальным тарифом и 3) отделу труда и совпрофсоюзу в самый кратчайший срок подготовить материал для представления сибревкому на предмет перевода г. Томска в высший тарифный разряд. **У служащих урезкома.** На состоявшемся общем собрании служащих и рабочих отделов урез- ко ма, секретариата управления уездом, информационно-инструкторского под- отдела, хозяйственного и записей актов гражданского состояния, по- становили: вступить в союз служа- щих и рабочих советских и коопе- ративных работников и избрала кол- лектив из 3-х лиц, который и уполномо- чен на ведение дела и решение всех вопросов, касающихся союза служащих. На том же собрании избрана из 5 лиц (3-х служащих и 2-х от адми- нистрации) тарифно-расчетная ком- иссия по выработке ставок служа- щим и рабочим указанных отделов на предмет утверждения их отделом труда. Предложение тов. Кирпичникова о выдаче учетно-ревизионной ком- иссией своим служащим и рабочим разных продуктов, как-то: разных круп, муки и т. д., вызвало протест собрания, так как это было бы не- справедливым по отношению к осталь- ным служащим и рабочим и прочим гражданам.

**Восстановление дея- тельности кооперации в Томске.** При томском уездотделе организован кооперативный отдел. В последний входят 2 представителя от уездотдела, 1—от совнархоза и 2—от потребительской кооперации. Работа кооперативного отдела будет производиться под председательством т. Пен. Кооперативный отдел уже присту- пил к своей организации временного правления единого распределитель- ного аппарата для г. Томска—о-ва Деятели. Отделом также издана ин- струкция о порядке передачи имуще- ства и распределительного аппарата потребительских обществ города временному правлению о-ва Деятели. Срок окончательной передачи назна- чен на 15-е февраля. Временное правление о-ва Деятели начало работу по восстановлению деятельности кооперации в г. Томске. **Распределительный аппарат и иму- щество бывшего торгово-промышлен- ного союза также передается времен- ному правлению о-ва Деятели.** **Центральная статисти- ческая библиотека.** При губ- бернском статистическом бюро органи- зуется центральная статистическая библиотека путем передачи в эту библиотеку изданий по статистике некоторых государственных и ведомст- венных библиотек. **У служащих отдела на- родного образования.** В воскресенье, 8-го февраля, с. г. в отделе народного образования состо- ялось собрание служащих этого от- дела. На нем были произведены вы- боры комитета в составе 7 человек. Постановлено вступить в профессио- нальный союз служащих советских торгово-промышленных и кооператив- ных учреждений. Затем была выбра- на расценочная комиссия в составе 2-х представителей от служащих, бу- дут войти два представителя и от администрации, а также состоялся выборы 2-х представителей в школь- ный совет I и 2-й ступени. **Передача ветсанотдела в ведение уездотдела.** Организованный и работавший само- стоятельно ветеринарно санитарный отдел передается в ведение сельско- го отдела, как подобный орган под- отдела сельского хозяйства. Комиссия ветсанотдела распускается, и члены ее переходят в ведение земотдела. **Национализация сель- ско-хозяйственных пред- приятий.** Сельско-хозяйственные предприятия, принадлежащие граждан- ам: Фукману, Гаттенбергеру, Са- пожникову, Кухтерину, Конлакову, Зубову, Бельдинскому, томскому кузне- цкому союзбанку, томское сельско-хо- зяйственное училище и помещици- ская сельско-хозяйственная ферма, как имеющие культурно-показатель- ное значение, объявляются достояни- ем Р. С. Ф. С. Р. и передаются в ве- дение уездного земельного отдела. **Курсы по огородниче- ству.** С 1 марта коммунальте устраи- вает бесплатные двухнедельные кур- сы по огородничеству. 3-я лекция о по- ступлении на курсы принимает ежедне- во от 9 до 3 ч. дня агроном в ком- мунальном отделе. Число слушателей ограничено. Принимаются лица не моложе 18 лет. Двухчасовые лекции будут по вечерам. **Учет частныхладельче- ских лесных угодий.** Бю- джет земельного отдела, рассмотрев вопрос об учете частныхладельческих лесных угодий и приеме их лесничим в свое ведение, постановил: В виду того, что для возможного по состоянию частныхладельческих лесов использования их для заготовок топлива на нужды железной дороги и для иных назначений необходимо сроч- ный учет этих лесов и передача в распоряжение лесничих и что, ввиду этого, от установленного ин- струкцией 12 мая 1918 г. порядка, возлагающего инициативу в этом деле на губземотдел, в силу революцион- ной необходимости приходится отсут- ствовать, поручить лесному подотделу разработать порядок учета частных- владельческих лесных угодий, руко- водствуясь инструкцией, утвержденной коллегией комиссарата земледелия 12 мая 1918 года, и преподать соот- ветствующие указания лесничим для немедленного производства учета и приема частныхладельческих лесов в свое ведение. **В гимназии для взрос- лых.** Лекции по биологии читают- ся С. А. Барановым по субботам с 8 до 10 час. вечера, в здании женской

## Среди мусульманского пролетариата.

### Рабочие мусульмане и текущий момент.

Общее собрание рабочих-мусуль- ман, состоявшееся 3 февраля с. г., заслушав доклад тов. Шаматова о текущем моменте и тов. Мустафина об организации рабочего клуба, имени великого революционера востока Мулла-Нура Вахитова, постанови- ло: „Приветствовать рабоче-крестьян- скую власть, освободившую мусуль- манский пролетариат от ига капита- ла и тяжкого колчаковского режима. Мы глубоко верим, что только со- ветский строй и красное знамя ком- мунизма раскрепостят полуишлард- ный мусульманский мир Индии, Египта, Турции, Хивы, Бухары и Афганистана. Да здравствуют вожди международного пролетариата тов. Ленин и Сталин! Да здравствует свободная социалистическая татаро-баш- кирская республика! Да здравствует скорое освобождение мусульман от ига англо-французского империализма.“

### Культурная работа среди татарского населения Си- бири.

В освобожденной от власти Колча- ка Сибири имеется большой процент татарского населения, которое или мало знает русский язык или совсем его не знает. Поэтому вопрос об информации этой части населения Сибири о со- бытиях текущей жизни поставлен на очередь. Мусульманская коммунистическая секция, занятая разрешением вопроса об информации татарского населения, возбуждает переход сибиревкомом хо- датайство о разрешении открыть в г. Томске сибирское мусульманское куль- турно-просветительное бюро, имеющее целью революционную культурно-про- светительную работу среди сибирско- го мусульманского пролетариата. Г. Томск, являясь самым культурным центром Сибири, даст наибольшее ко- личество работников мусульман в этой области. Здесь можно будет органи- зовать печатный орган на татарском языке и распространять его по са- мым отдаленным уголкам Сибири с татарским населением. Кроме того секцией совместно с отделом по народному образованию на днях в Томске открывается мест- ный мусульманский рабочий дом. Дом этот будет назван именем ре- волюционера востока Мулла-Нура Ва-

хитова. Это имя принадлежит мусуль- ману коммунисту, председателю центрального мусульманского комис- сариата и военному коллегии при сов- наркоме, зверски убитого контр-рево- люционерами в Казани в августе 1918 г. С открытием рабочего дома татары рабочие и крестьяне получат воз- можность использовать часы досуга с большей пользой для своего поли- тического развития.

### Обращение к трудящимся Запечного района.

Товарищи! Отделом народного образования совместно с профессиональными со- юзами организуется рабочий клуб, целью которых является стремление объединить весь творческий труд создавая пролетарскую культуру, со- действовать умственному и обществен- ному развитию членов и в то же время быть местом отдыха и развле- чений. Члены клуба организуют целый ряд культурно-просветитель- ных секций для осуществления вы- шензложенных целей. При клубе бу- дут открыты библиотеки на русском и татарском языках, откроется чай- ная и буфет в т. л. Членами клуба могут быть лица обоего пола дости- шие 18 летнего возраста и неэкспло- атируемые чужой труд. Для населения Запечного райо- на клуб организуется мусульманской секцией р. в. п. (большевиков) по Источной улице, в доме № 13. Сек- цией избрано временное правление клуба, которое с сегодняшнего дня приступает в запись членов клуба. Клуб открывается в память великого революционера востока Мулла-Нура Вахитова, павшего за освобождение мусульманского пролетариата от гряз- ных рук контр-революции в августе 1918 года в г. Казани. Товарищи трудящиеся Запечного района. К вам обращается временное правление клуба с призывом запи- сываться членами вновь открываемо- го клуба. Чем скорее пройдет запись членов, тем скорее мы сообщим орга- низуем наш клуб, место, где каждый из трудящихся Запечья, без раз- личия пола и национальности, смо- жет найти культурный, разумный от- дых после работы. Запись членов клуба производится ежедневно с 11 до 3 и с 5 до 7 часов в помещении клуба, Источная, 13.

хитова. Это имя принадлежит мусуль- ману коммунисту, председателю центрального мусульманского комис- сариата и военному коллегии при сов- наркоме, зверски убитого контр-рево- люционерами в Казани в августе 1918 г. С открытием рабочего дома татары рабочие и крестьяне получат воз- можность использовать часы досуга с большей пользой для своего поли- тического развития.

### Давно пора!

Во вчерашнем номере газеты «Зна- мя Революции» напечатано объявле- ние председателя учетно-ревизион- ной комиссии тов. Таубера, согласно которому, все ранее выданные ма- ндаты агентам комиссии считаются не- действительными, ввиду обнаружен- ных среди агентов злоупотреблений. Давно на агентов комиссии сы- щаются различного рода обвинения. Не раз на работу этой комиссии об- ращали внимание и ревком и партком. Работа комиссии слишком серьез- на, чтобы можно было быть равно- душными к тем обвинениям, которые выдвигались против отдельных аген- тов. Тов. Таубер смело признает обви- нения и решительно принимается за чистку комиссии от негодных элемен- тов. Мы приветствуем этот шаг тов. Таубера и желаем, чтобы чистка бы- ла произведена как можно радикаль- нее. Надо твердо помнить, что элемен- там, забывающим о служебном долге и злоупотребляющим своим положением, не может быть места среди советских работников, в случае же обнаружения злоупотреблений, они должны быть немедленно преданы воен.-револ. суду. Никакой пощады—шкурникам.

### М. А.

Присл по делам редакции  
ислнл чительно от 12 ч. до 2  
час. дня.

### По Томску.

**Жертва долга.** 12 февраля скончался от сыпного тифа врач ека- теринбургского военного госпиталя Борис Игнатьевич Штица. Вынос тела покойного состоится в субботу, 14-го февраля, в 2 часа дня, из лазарета № 2 (Набережная Ушайки, Гоголев- ского училища). Погребение на Преоб- раженском кладбище.

### Смерть проф. М. М. Хво- стова.

От сыпного тифа скончался 10-го февраля профессор истор.-филос.

## Среди мусульманского пролетариата.

### Рабочие мусульмане и те- кущий момент.

Общее собрание рабочих-мусуль- ман, состоявшееся 3 февраля с. г., заслушав доклад тов. Шаматова о текущем моменте и тов. Мустафина об организации рабочего клуба, имени великого революционера востока Мулла-Нура Вахитова, постанови- ло: „Приветствовать рабоче-крестьян- скую власть, освободившую мусуль- манский пролетариат от ига капита- ла и тяжкого колчаковского режима. Мы глубоко верим, что только со- ветский строй и красное знамя ком- мунизма раскрепостят полуишлард- ный мусульманский мир Индии, Египта, Турции, Хивы, Бухары и Афганистана. Да здравствуют вожди международного пролетариата тов. Ленин и Сталин! Да здравствует свободная социалистическая татаро-баш- кирская республика! Да здравствует скорое освобождение мусульман от ига англо-французского империализма.“

### Культурная работа среди татарского населения Си- бири.

В освобожденной от власти Колча- ка Сибири имеется большой процент татарского населения, которое или мало знает русский язык или совсем его не знает. Поэтому вопрос об информации этой части населения Сибири о со- бытиях текущей жизни поставлен на очередь. Мусульманская коммунистическая секция, занятая разрешением вопроса об информации татарского населения, возбуждает переход сибиревкомом хо- датайство о разрешении открыть в г. Томске сибирское мусульманское куль- турно-просветительное бюро, имеющее целью революционную культурно-про- светительную работу среди сибирско- го мусульманского пролетариата. Г. Томск, являясь самым культурным центром Сибири, даст наибольшее ко- личество работников мусульман в этой области. Здесь можно будет органи- зовать печатный орган на татарском языке и распространять его по са- мым отдаленным уголкам Сибири с татарским населением. Кроме того секцией совместно с отделом по народному образованию на днях в Томске открывается мест- ный мусульманский рабочий дом. Дом этот будет назван именем ре- волюционера востока Мулла-Нура Ва-

### Неотложное дело.

Одно из общественных несчастий, оставленное нам в наследие от ромавощины, керейщины, и наконец, от провальной памяти, колчаковщины —это безудержная спекуляция. В каждом учреждении, будь оно правительственное или частное, в каждом магазине в каждой лав- чонке, на каждом углу ули-

## Среди мусульманского пролетариата.

### Рабочие мусульмане и те- кущий момент.

Общее собрание рабочих-мусуль- ман, состоявшееся 3 февраля с. г., заслушав доклад тов. Шаматова о текущем моменте и тов. Мустафина об организации рабочего клуба, имени великого революционера востока Мулла-Нура Вахитова, постанови- ло: „Приветствовать рабоче-крестьян- скую власть, освободившую мусуль- манский пролетариат от ига капита- ла и тяжкого колчаковского режима. Мы глубоко верим, что только со- ветский строй и красное знамя ком- мунизма раскрепостят полуишлард- ный мусульманский мир Индии, Египта, Турции, Хивы, Бухары и Афганистана. Да здравствуют вожди международного пролетариата тов. Ленин и Сталин! Да здравствует свободная социалистическая татаро-баш- кирская республика! Да здравствует скорое освобождение мусульман от ига англо-французского империализма.“

### Культурная работа среди татарского населения Си- бири.

В освобожденной от власти Колча- ка Сибири имеется большой процент татарского населения, которое или мало знает русский язык или совсем его не знает. Поэтому вопрос об информации этой части населения Сибири о со- бытиях текущей жизни поставлен на очередь. Мусульманская коммунистическая секция, занятая разрешением вопроса об информации татарского населения, возбуждает переход сибиревкомом хо- датайство о разрешении открыть в г. Томске сибирское мусульманское куль- турно-просветительное бюро, имеющее целью революционную культурно-про- светительную работу среди сибирско- го мусульманского пролетариата. Г. Томск, являясь самым культурным центром Сибири, даст наибольшее ко- личество работников мусульман в этой области. Здесь можно будет органи- зовать печатный орган на татарском языке и распространять его по са- мым отдаленным уголкам Сибири с татарским населением. Кроме того секцией совместно с отделом по народному образованию на днях в Томске открывается мест- ный мусульманский рабочий дом. Дом этот будет назван именем ре- волюционера востока Мулла-Нура Ва-

### Неотложное дело.

Одно из общественных несчастий, оставленное нам в наследие от ромавощины, керейщины, и наконец, от провальной памяти, колчаковщины —это безудержная спекуляция. В каждом учреждении, будь оно правительственное или частное, в каждом магазине в каждой лав- чонке, на каждом углу ули-

гимназии, по Духовской ул., по следующей программе: 1. Воззрения Кривых на природу. 2. История животных. 3. Аристотель и его значение в истории биологических наук. 4. Фр. Бэкон и его время. 5. Экспериментальный метод и его значение в биологии. 6. Микробиология. 7. Движение и Бюффон. 8. Понятие о классификации. 9. Условность определений. 10. Кювье и Ж. Сент-Илер. Два противоположных учения: постоянство видов; изменчивость видов. 11. Ламарк и Ч. Дарвин. Вид и его изменения. Происхождение видов. Происхождение человека. 12. Декарт и его теория мутаций. 13. Генетика и его монистическая философия. 14. Что такое витализм?

**В школах.** Занятия в Вознесенском и Воскресенском начальных смешанных училищах начались 10-го февраля. Запись вновь поступающих продолжается.

**И сведения врачей.** В воскресенье, 15 февраля, в 7 ч. веч., в бывшей аудитории факультетских классов состоится годичное заседание общества практикующих врачей по следующей программе: 1) Профессор П. П. Дервов — «О предохранительных прививках против сыпного тифа», 2) отчет о деятельности общества в минувшем году, 3) выборы правления.

**Необходимо обратить внимание.** В парикмахерских гор. Томска, даже в самых крупных, не принимаются никаких мер по дезинфекции инструментов, грешков, щеток и т. д. Несмотря на неоднократное запрещение употреблять камни в качестве крогоставляющего средства, последние все же употребляются. Обстоятельством является отсутствие спиртовой и содовой дезинфекции. Эти обстоятельства чреватые великими последствиями, особенно в настоящее время.

Необходимо установить строжайший надзор над томскими парикмахерскими.

**В народной консерватории.** С 12-го февраля открыт прием заявлений в число слушателей учительско-инструкторских курсов пения и музыки и общедоступные хорные классы народной консерватории. Заявления принимаются в канцелярии консерватории (Дворянская, 32) в часы занятий от 9—3 час. дня и с 6—9 час. веч. Обучение бесплатное.

В слушатели курсов принимаются лица (своего пола, в возрасте не менее 18 лет, при наличии: а) общеобразовательной подготовки, б) нормального музыкального слуха и в) здоровых вокальных органов. В общедоступные хорные классы — прием без всякого ограничения. Первый выпуск на курсах предполагается усовершенствованным, от 4 до 5-ти месяцев, так как, прежде всего, имеется в виду контингент слушателей из состава преподавателей бывших городских школ, желающих восполнить свои музыкальные знания и усвоить новые методы преподавания, дирижерского искусства, широкой постановкой предмета пения и музыки в трудовой школе 1-й и 2-й ступени.

Производство испытаний и выдача удостоверений от курсов на право преподавания в трудовой школе предметов пения и музыки, без фактического прохождения учительско-инструкторских курсов, производиться не будет.

**Еврейская театральная секция.** В январе месяце организована по инициативе некоторых товарищей еврейская драматическая секция. Последняя зарегистрирована в союзе трудящихся свободных искусств и состоит при нем в виде самостоятельной секции. Режиссером приглашен артист Тарский, игравший долгое время на еврейской сцене в крупных еврейских центрах. Спектакли будут ставиться еженедельно. В ближайшие дни пойдет пьеса: «Дер гаммер фон лебен». Готовятся к постановке пьесы: «Цузойт ун цуфрейт» Шолом-Алейхема; «Еврей» Чарикова в переводе на еврейский язык. Секцией будут устраиваться также литературные и музыкально-вокальные вечера. Большой недостаток ощущается в еврейских пьесах. Бюро секции просит всех имеющих в своем распоряжении какие-либо пьесы предоставить их во временное пользование бюро по адресу: Монастырский пер. 4, кв. 1, Л. Абрамовичу.

**Обращение.** Команда обора по подготовке лесных материалов при на-

чальнике инженеров 5 армии, обескураживающая топливными нуждами также гор. Томска, общается во всем гражданам с просьбой оказать посильную помощь по созданию библиотеки пожегтования вин и учебных пособий для устройства читальни и ликвидации безграмотности в команде.

Применение пожегтований в канцеляриях обора: 1) Загорная, № 31, 2) Лермонтовская, 39 и 3) при 4-м участке милиции, во 2-м взводе.

**На рынке.** Вчера на местном базаре на продукты питания стояли следующие цены: мука пшеничная — 260 р. п., ржаная — 250 р., масло топленое и сливочное — 100 р. ф., солонное — 90 р., сало скотское — 50 р., масло постное — 50 р., мясо скотское и баранье — 25 р., конина 1 сорт — 10 р., яйца дес. — 50 р., молоко — 80 руб. четв. Обильный подвоз рыбы и овощей.

**Вместо письма в редакцию.**

Существует у партийных людей похвальный обычай извещать письмами в редакции о выходе из партии, в ряде которой они более или менее значительное время находились. Хотя называю обычай этот похвальным без всяких нареканий, все же сам нарушил его: уж месяц слишком, как мною подано было заявление в томский комитет меньшевистской организации о выходе своем из р. с. д. р. п. (меньшевиков), но об этом не довел до сведения широкой читающей публики.

Мною руководили два соображения. Соображение о выходе из партии имеет определенный смысл — снять в общественном мнении с себя ответственность за дальнейшую деятельность партии, но меньшевистская партия в целом, местная организация в частности так слабо проявляет признаки жизни, что опасаться ответственности за действия меньшевиков не приходится.

Второе собрание — чисто морального свойства: тяжело публично извещать о выходе... из тонущего корабля, в сооружении которого еще так недавно и ты принимал посильное участие. А между тем факт остается фактом: революционные волны захлестнули меньшевистский корабль и поставили его в положение тонущего...

И настоящие строки диктуются не желанием сообщить голый факт — выходе из партии, — а следующим.

Томская читающая публика меня знает, как наиболее непримиримого противника советской власти. В самой меньшевистской партии принадлежал к правому крылу, в свое время называвшемуся оборонческим. Моя поэтому эволюция — уход из партии взад полевения — вызывает недоумение, даже смущение у одних, а других настраивает на беззаботный, если можно так выразиться, лад. — «Приспособляется парень», вот как просто эти другие ларчик открывают!..

Я же заявляю: между моей прежней правизной и теперешней левизной имеется внутренняя связь.

Покойный Плеханов и здравствующий Ленин — вот два крайних полюса некогда единой р. с. д. р. п. Они оба в понимании и определении характера нашей революции и предшествующего ей революционного движения исходили из основ марксизма, но пришли к противоположным выводам. Плеханов считал нашу революцию буржуазно-демократической, призванной освободить Россию лишь от оков самодержавия, помещичьей гегемонии и бюрократизма и, как смелый, логически мыслящий революционер, сделал самые крайние выводы. Ленин,

не уступающий своему великому противнику в смелости мысли, ни в увесии, что называется, додуматься до логического конца, — определил нашу революцию как социалистическую, тоже сделал все вытекающие отсюда выводы.

Все же промежуточные от Плеханова и Ленина группы последовательностью хвастаться не могут. Плеханов их осроумно называл полуленинцами, но Ленин с таким же правом может их назвать полуплехановцами. Ленин Плеханова победил: жизненная-революционная правда оказалась на его стороне. Все попытки восстановить буржуазный правопорядок потерпели полное фиаско. В этом именно глубокий смысл позорного конца сибирской эпопеи.

Факты, стало быть, против Плеханова, и кто не склонен вместе со старым Гегелем воскликнуть: «тем хуже для фактов», — должен, не пересаживаясь на промежуточные стулья, прямо перейти к Ленину.

Кто не с нами, тот против нас, — твердят коммунисты, и они вполне правы. С Лениным надо либо активно бороться, выдвигая вполне определенный принцип, либо быть с ним. Путь между ногами хотя подчас и безопаснее, и удобнее, меньше всего приличествует революционеру...

Размер заметки, к сожалению, не позволяет дольше останавливаться на этой мысли.

Что же касается моего «приспособления», то серьезно и искренно настаиваю на этом пусть примут в соображение следующий факт: за все время революции — а были моменты, когда я был вполне «приспособлен» — никаких постов не занимал, барьеры не сделал и, смею уверить, не сделаю...

Д. Розенберг.

**Письма в редакцию.**

Администрация 6-й томской зазерной разницы большинством из всех больших аршинот искреннюю благодарность 1-й томской молочной артели за пожертвованное молоко, 15 четвертей, и белый хлеб, как дар особенно ценный в данное время.

В виду моего полного расхождения с советской организацией сообщаю, что членом организации более не состою. В настоящее время примыкаю всецело к коммунистической партии (большевиков).

Борис Волынский.

**Т. редактор!** Считаю себя с настоящего момента вышедшим из состава инициативного объединения партии с. р., и тем самым из состава и российской партии с. р. Степан Дьячковский.

**Т. редактор!** С 6 февраля выхожу из партии левых эс-эров интернационалистов. Истомин Семен.

**Т. редактор!** В виду полного расхождения по кардинальным вопросам тактики, выхожу из состава партии с. с. д. р. п. (меньшевиков). В. Гаранкин.

**Театр и музыка.**

(Новые постановки).

Сегодня, в пятницу, 13 февраля, в Новом театре пойдет пьеса Островского «Гроза». В роли Екатерины выступит впервые после болезни артистка Т. П. Мравина. Намечен ряд пьес при ее участии: «Старообрядка», «Ханжа», «Всех скорбящих», «Без вины виноватые» и др.

**Действия и распоряжения Советской власти.**

**ПРИКАЗЫ.**

**От томского уездного революционного комитета.** № 41. 11 февраля 1920 года.

Решком приказывает всем отделам представить в финотдел сметы в четырех экземплярах, из коих один для уречкома, по доходам и расходам: 1) на три месяца: март, апрель и май, не позднее 1-го марта и 2) на весь 1920 г., не позднее 15-го апреля.

При составлении смет надлежит руководствоваться правилами о составлении смет от 24 мая 1919 года и циркуляром сибревкома от 10 декабря 1919 года, № 148.

За справками обращаться в финотдел. Полностью подписан: председатель ревкома СУМЕЦКИЙ. Заведывающий финотделом ЗЫЛЕН.

**От заместителя наркомпути по водному транспорту.** № 17. 10 февраля 1920 г.

На основании декретов совета народных комиссаров Российской Социалистической Федеративной Республики, водный транспорт находится в ведении главного управления водного транспорта (главода), полночисленными органами которого на местах являются областные и районные управления.

В освобожденном от белых банк негостности Западной Сибири советом обороны поручено главному управлению водного транспорта на установленных декретами и распоряжениями основаниях, для чего послана особая комиссия, которая и прибыла в Омск в присутствии к работам в областном масштабе.

В Томске ею учреждено районное управление водным транспортом, во главе которого поставлена коллегия. В состав коллегии назначены: председателем А. Ф. Смолюкин, членами Г. И. Мешков и В. А. Назаров.

Впредь, с сего числа, по всем вопросам, связанным с водным транспортом, всем гражданам, военным организациям и частным лицам надлежит обращаться в томском районном управлении водного транспорта, помещающемся в доме № 2 по Духовской ул.

В ведение названного районного управления водного транспорта переходят все мастерские, пристани, склады, плавучие средства и суда б. пароходства со всеми материалами, инвентарем и товарами.

Всякого рода требования на перевозки и другие работы, а равно и материалы по водному транспорту со стороны других организаций разрешаются по соглашению с районным управлением водного транспорта.

За наркомпути СВЕРДЛОВ. Председатель сибирской комиссии главода КАРПОВ. Верно: завешывающий министр. отделом томского губвода А. Л. СТЕПАНОВ.

**ОБЪЯВЛЕНИЯ.**

**От томской комиссии по реэвакуации.**

В г. Томске, под председательством председателя учредкома тов. Таубера, образована реэвакуационная комиссия для реэвакуации на места, вывезенных белыми фабрик, заводов, складов и т. п. В виду этого, предлагаю администрации и фабрично-заводским комитетам всех упомянутых предприятий немедленно заявить в комиссию о своем местонахождении в настоящее время. Заявления комиссии открываются 13 февраля в помещении томского учредкома (Почтамтская, 4). Все доселе работавшие по означенной реэвакуации комиссии и комитеты считаются упраздненными. Упомянутый по реэвакуации, председатель томучредкома ТАУБЕР. 1920 года февраля 12 дня.

**От томского уездного комиссариата по военным делам.**

Всем семьям бывших офицеров, отправленных в г. Омск, зарегистрированных в мобилизационном отделе, предлагаю явиться 13, 14, 15 февраля в уездкомат (третий этаж, дом Деева).

Военрук Сидорский.

**От томского уездного военного комиссара.**

На основании приказа сибвоентр за № 45 и телеграфного распоряжения томского губернского военного комиссара от 4-го сего февраля за № 615/2 приказываю всем специалистам и от 18-ти до 45-летнего возраста включительно, и нижеуказанных категорий, а именно: 1) электротехникам, 2) авиаторам, 3) автомобилистам, 4) саперам, 5) телеграфистам, 6) телефонистам, 7) проектористам и 8) шоферам — зарегистрироваться в течение трех суток.

Регистрация будет производиться с 9 до 2 часов в мобилизационном отделе томского уездкомата (Благовещенский переулок, дом Деева) 13-го сего февраля для лиц с начальной буквой фамилии от А до И включительно, 14-го от И до С включительно и 15-го от Т до конца алфавита.

Лица, не явившиеся на регистрацию, будут препаны реввоен трибуналу. Томский уездком УРАЛЕЦ.

**Всем фабричным, заводским комитетам, профсоюзам советских, общественных и частных учреждений.**

В дополнение к объявлению о порядке вылаче продуктов за вторую половину февраля упродком устанавливает следующую норму потребления:

Рабочим, занимающимся физическим трудом, 12 фунтов муки, слушатели 9 фун., семейным рабочим и служащим по 9 фун., на каждого едока, рыбы свежей по 3 фун., соленой 1 фун., соли 2 фун., 1/2 ф. масла и по 2 кор. спичек. Выдача ордеров будет происходить с 13-го февраля с. г. в гербарном (тоитн, «Россия»).

Просьба всем фабричным и заводским комитетам указать район, где они желают получать продукты. Упродком описар.

Всем советским учреждениям, общественным организациям, не представлявшим до сих пор списков своих служащих, требующих распор. женом томской уездком, объявленным в № 16 «Сибирского Коммуниста», предлагается представить таковые не позже 18 февраля сего года. Не представившие к указанному сроку будут привлечены к ответственности, как за преступления по должности.

Председатель томской уездной чрезвычайной комиссии Берман.

**ИЗВЕЩЕНИЯ.**

ИЗВЕЩЕНИЯ для очередного номера принимаются редакцией до 2-х час. дня. Поступающие позднее в очередной номер не входят.

**ПАРТИЙНЫЕ.**

Комитет союза доводит до сведения всех членов союза коммодолетки, что 14-го февраля организуется первый «субботник» союза по уборке и чистке помещений занятых, союзом. Все члены (свободные от обязанностей), должны прийти на Магистратскую, № 2, где и будут распределены, к 10 часам утра КОМИТЕТ.

**ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ.**

Правление профессионального союза деревообделочников сия объявляет, что оно приступило к работе и находится на Дворянской ул., дом Макушина, № 3, низ, налево, комната № 1. Регистрации старых членов и прием новых производится там же, с 4-х до 7 часов вечера, в праздничные дни с 10 до 12 час. дня.

**СОВРАНИЯ, ЛЕВЦИИ И МИТИНГИ.**

От томского совета народного хозяйства. В воскресенье, 15 февраля, в 11 ч. дня, в физической аудитории техникум (вход с Славной) специалистом по культуре ботот и луговостову Ф. Я. Бактевым будет прочтен публичный доклад на тему: «К вопросу о необходимости организации центральной западно-сибирской опытной станции по культуре ботот». Вход свободный.

ВНИМАНИЮ РАБОЧИХ И СЛУЖАЩИХ ЗАВ. «ЭЛЕКТРОД». В пятницу, 13-го с. и, назначается общее собрание рабочих и служ. зав. «Электрод». Собрание назначается в 3 часа дня, в помещении завода. Просьба явиться всем зарегистрировавшимся на заводе.

В воскресенье, 15 февраля, в 12 час. дня, секция по ручному труду назначает 2-е собрание учащихся и работников по ручному труду. Дом Свободы, № 2.

В орнитологическом о-ве. Сегодня, 13-го февраля, в 6 ч. вечера, в аудитории при зоолог. кабинете университета имеет быть заседание членов о-ва. На повестку: доклады по орнитологии, об алтайской экспедиции и выбор новых членов. Вход свободный.

**ТЕАТРЫ, КОНЦЕРТЫ.**

**НОВЫЙ ТЕАТР.** Театральный полетел при отделе народного просвещения.

Пятница, 13 февраля, для первого выхода Т. П. Мравини после болезни: Островский А. Н. — «Гроза», в 5 действиях. Суббота, 14 февраля, в 3-й раз, новая пьеса Лотара — «Шут на троне», в 4 д. Новые декорации, костюмы, бутфорки. Воскресенье, 15 февраля, — «Старообрядка».

**МУЗЫКАЛЬНАЯ КОМЕДИЯ.**

(Бывш. Интнмный театр). Пятница, 13 февраля, — «Пыган-премьер», муз. др., в 3 действиях. Суббота, 14 февраля, — опера «Травиата», в 4 действиях. Воскресенье, 15 февраля, — «Жрица огня», муз. ком., в 3 действиях. Готовится «Евгений Онегин» и «Сильва», в новой постановке.

**РАЗНЫЕ.**

6-го сего февраля, на Базарной площади, мною был утерян бумажник со следующими документами: 1) паспорт на имя нештатарта № 291, выданный реввоенсоветом 5 армии на права организации в г. Томске армейского артиллерийского и артиллерийской организации сбора артиллерийского имущества осгавленного белой армией; 2) пропуск за № 1782 на право хождения по городу после 24 часов на мое имя, выданный комендантом города. Означенные документы в 6 сего февраля считать действительными. Лица же, у коих будут обнаружены вышеописанные документы, подлежат немедленному задержанию.

**Ответственный редактор:**

В. Д. Вегман.

Издатель: Томск. Уездн. Рев. Комитет. и Томск. Комитет Р. Н. П. (больш.)